
BL001 základní pokyny k vypracování 8. cvičení  (pro kruhy doc. Zich, CT 8-10, 10-12) 

Program: Základním tématem je procvičení navrhování překladů 
 
Úkolem je nadimenzovat překlad P2. K tomu následující: 
 

1) Na tento příklad, ve skriptech žádný přesný „pajc“ jako byl na desky a trámy již není. Je třeba 
aplikovat znalosti získané z výpočtu trámu a ve stavební mechanice. 

2) Jedná se překlad nad okny (alt. nad vraty), je umístěn v úrovni stropu, průběžně navazuje na 
věnec v obvodové stěně. 

3) V příčném řezu ho tvarově uvažujte jako obdélník, šířkové zmenšený o tepelnou izolaci vnější 
stěny. Jeho výška je min. 1/10 rozpětí a min. 50 mm pod spodní hranu trámu T1. –  Bylo 
zadáno již na prvním cvičení. 

4) Statické schema uvažujte prostý nosník – pro stanovení účinného rozpětí platí stejné vztahy 
jako u desky D1 nebo trámu (viz i [4] – příloha B10). 

5) Zatížení:   
a. Rovnoměrné: vlastní tíha, omítka průvlaku a rovnoměrné zatížení umístěné přímo 

nad průvlakem (např. parapetní zdivo, francouzské okno). To si tam přidejte. 
Nezapomeňte zatížení přenásobit 1,35 (souč. zatížení). 

b. Zatížení osamělými silami z trámu. Jedná se o reakce z trámu T1 (sílu máte již 
spočtenou, je to vlastně posouvající síla VED, T1 – stále + proměnné v návrhové 
hodnotě). 

c. Osamělé síly je možno umístit symetricky na trám (otvor E je možno kvůli tomu 
půdorysně posunout). 

d. Někdo bude mít na průvlaku jednu sílu, někdo dvě (možná i tři). 
e. Pozor ať máte obě zatížení včetně součinitelů. 

6) Vnitřní síly:   
a. Stanovte vnitřní síly MEd a VEd od návrhového zatížení, včetně průběhů po délce. 

Dle zásad stavební mechaniky. 
7) Dimenzování:   

a. Dimenzování je obdoba dimenzování trámu (ohyb a smyk). 
b. Stanoví se krytí výztuže – obdobně jako u trámu T1 
c. Průřez nadimenzujte na MEd.  Jedná se o obdélníkový průřez, výztuž bude dole.  

Obvykle více profilů (3 x 4, pr. 12-20 mm – možná i více). 
d. Průřez nadimenzujte dále na částečné vetknutí 0,25MEd.  Jedná se o obdélníkový 

průřez, výztuž bude nahoře.  Obvykle 3 x 4, pr. 12 mm. 
e. Výztuže nechte po celé délce nosníku stejnou, neubírejte ji. Nebudeme dělat 

rozdělení materiálu. 
f. Dimenzování na posouvající sílu VEd, případně VEd1 (ve vzdálenosti d od líce stěny). 

Pozor na průběhy posouvající síly při stanovení VEd1.  Není to stejné jako u trámu. 
!!. Navrhněte třmínky, dle průběhu pos. síly. Obvykle je ale necháme po konstantní 
vzdálenosti na celou délku překladu. Důležité je splnit konstrukční zásady pro smyk. 
Často je třeba udělat více střižné třmínky – udělejte si proto kontrolu vzdálenosti st. 

g. Oblast trámů (osamělých sil) je nutno posoudit na odtržení spodního líce průvlaku, 
viz dále obr. pro nepřímé uložení. Síly z trámu (VED,T1) je nutné přenést přídavnými 
třmínky – umístí se vedle trámu.  Jejich plocha se spočte z VEd, T1 = Asw x fyd.  

h. Kotevní délky:  
i. stanoví se kotevní délka v podpoře pro spodní výztuž (počítá se z pos. síly). 

Vyjde-li délka dlouhá, je možné zvětšít uložení průvlaku a výztuž zatáhnout 
dále do věnce. (alt. výztuž zahnout) 

ii. Stanoví se kotevní délka pro horní výztuž (z 0,25MED), výztuž se zatáhne na 
kotevní délku do věnce. 



8) Schéma vyztužení 
a. Podélný a příčný řez 
 

Požadované výstupy: SV včetně schématu výztuže dle výše uvedených zásad. 
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Další překlady není nutno počítat, jen vysvětlení: 
- Překlad P1 - statické řešení je stejné jako u P2  (odlišují se zatížením, parapet, okno) 
- Překlad P3 – nadedveřní překlad.   

o Prostý nosník, obdélníkového průřezu.   
o Zatížení se uvažuje v závislosti na výšce zdiva nad. Možno uvažovat zatížení jen 

v trojúhelníku (60°), viz obr. níže.  – příznivý klenbový účinek zdiva, který zatížení nad 
tím přenese mimo překlad. 

o Je-li výška zdiva dostatečná, tak se případné osamělé síly ze stropu roznesou a budou 
působit na překlad jako rovnoměrné zatížení (F/a). Je-li výška nadezdívky malá, 
k roznosu nedojde (F) nebo jen k částečnému (F/bd). 

o Vždy je nutno si nakreslit obr. jak se síly roznášejí - pohled na stěnu. 
o Dimenzování stejné jako u P2. 

 

 

Možné vyztužení:   

V Brně dne 24.3.2020 

doc. Ing. Miloš Zich, Ph.D. 
Ing. Ondřej Januš 
Ing. Juraj Lagiň 
 
  



 
  



 
  



 

  



 

  



  



 

 

 


